

40  
1985-2025

泉州晚报 创刊40周年

2025年7月1日 星期二

T14

四十年笔墨写春秋 再出发

□责任编辑：陈桂生 □美术编辑：陈惠婉  
□电话：0595-22500110 □传真：0595-22500225  
□E-mail:xwbe@qzw.com

# 泉州：以一流营商环境助产群“突围拓圈”

核心提示

营商环境与产业集群，是泉州经济的一体两面。一流的营商环境，为泉州产业集群的发展提供了优质的土壤、政策的雨露与精准的服务，形成了九大千亿级产业集群、50条县域重点产业链的产业体系；强劲的产业集群发展活力，不仅为泉州推进营商环境的优化提供方向与路径，更是检验“泉心泉意”营商品牌成色最好的“试金石”与“认定书”。

近年来，泉州坚持将优化营商环境作为“一号改革工程”，系统性构建“泉心泉意”营商服务品牌，通过全要素“强保障”、全流程“优服务”、全市场“深融合”、全链条“大招商”，全力营造产业集群发展的优异沃土，取得了蝉联三年全省营商环境标杆城市的傲人成绩。去年，泉州市现代体育产品先进制造业集群成为工信部评选出的35个先进制造业集群之一，也是福建唯一入选集群，集群年产值超8000亿元；截至2025年5月，全市经营主体超167万，总量持续保持全省首位。这些成果，更是有力地佐证了泉州营商环境的质效。

□融媒体记者 黄小玲 黄伟毅 通讯员 余菁



以全要素“强保障”破解产业瓶颈

产业集群要实现集聚式发展，离不开土地、人才、资金等要素的支撑。近年来，泉州通过实施园区标准化建设、人才港湾、金融服务专项行动、产业链绿色数字技改行动等，全力破解产业集群发展难点堵点痛点问题，为产业提质升级提供全发展要素保障。

在电商生态圈的打造过程中，石狮以园区为阵地，通过规划新质电商园区、改造旧园区等方式，重塑产业发展格局。如突破传统简单挂牌转让的土地开发模式，精心规划布局新质电商园，1/3用地规划为快递集运中心，引进行业龙头圆通速递，补齐快递短板；1/3用地规划为新型标准化智造车间，引进规模服装生产企业13家，投入智能吊挂生产线改造，带动电商快返柔性生产升级；1/3用

地规划为电商现代智能配送仓储，由国企投入开发运营，引进潜力电商主体23家入驻培育，降低主体初期投入成本。

如今，该生态圈内已聚集超百家快返柔性工厂、标杆品牌运营企业入驻，年产值超200亿元，年纳税额超3亿元。扩大到全市层面，园区标准化建设带来的成效更为瞩目：已盘活工业用地3.13万亩，建成标准化厂房2030万平方米，招引入园企业近2000家。

为服务产业集群高质量发展新需求，提升企业的含新量，泉州滚动实施科技创新“四个倍增”计划，持续注入人才、创新平台等资源。具体包括设立1亿元研发投入奖补资金和150亿元企业技术创新基金，引育大院大所30家、高层次人才团队84个，2024年全市R&D投入增长19.4%、增幅全省第一。而对产业极为关注的人才领域，泉

州通过实施高层次人才倍增计划，围绕重点产业链构建人才链，率先将科特派机制延伸到二三产业，创新人才自主认定“配额制”，组建省内首个人才创新共享联盟，全市各层次人才总数扩充至249.93万人，人才发展指数稳居全省前列。

在产业急需的金融要素支撑上，泉州以“敢为天下先”的气魄，首创了不少金融扶持政策、举措，持续完善“财政政策+金融工具”政策组合包。如泉州首创“政银企担”融资对接新模式，构建“信易贷平台”+“中小微企业融资促进中心”一站式融资服务新窗口，搭建多层次产业基金体系，设立政府引导型母基金达625亿元、产业投资基金超1700亿元。

4月25日，永春在全省首

创政银共建知识产权主题银行，全力破解企业融资难题。永春县市场监管局联合县农信联社共同制定《知识产权融资主题银行建设实施方案》，通过整合市场监管部门的知识产权数据资源和农信联社的金融服务优势，搭建起政银企沟通交流平台，为企业提供从知识产权评估、质押登记到贷款发放的“一站式”服务。同时，永春推广“知识产权质押+抵押”“知识产权质押+法人保证”等组合融资模式，打破单一知识产权质押的局限。目前，已有5家企业通过“知识产权质押+抵押”“知识产权质押+法人保证”等创新模式成功获得知识产权质押贷款，质押金额达1900万元，并顺利在国家知识产权局完成备案。



以全流程“优服务”护航企业发展

在惠企服务方面，泉州历来秉持“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“四到”服务理念。如今，这一理念更是具象为“泉心泉意”的营商服务品牌，做到靠前服务、主动作为，有效解决产业急愁难盼问题，为产业集群发展培育良好的土壤。

惠企政策“接踵而至”，为企业提供全周期护航。今年4月，市发改委正式发布2025年第二批“泉心泉意”便民利企举措，9条举措涵盖数字政务、出海培训、融资对接、涉税合规指引等企业关注的领域。以“创新推出政务服务数字人‘小泉’”为例，市行政服务中心管委会利用DeepSeek技术，创新推出“能听会说、有问必答”的政务服务智能终端数字人“小泉”，已覆盖泉州市乡镇（街道）、村（社区）184台政务服务一体机，集成智能语音问答、智能语音打印、一键查询、智能纠错等功能。目前已集成不动产登记证明、公积金缴存证明、医保参保信息等高频政务服务事项，

可在线查询打印，语音指令直达业务需求，为群众提供更加高效、便捷、智能的服务体验。截至目前，泉州已累计推出11批次、126条“泉心泉意”便民利企措施，定向破解企业发展中的难点问题、高频事项，为企业提供泉州发展护航。

政策兑现“精准滴灌”，让企业及时享受政策红利。于2021年上线的惠企政策直达兑现平台，已实现多轮迭代升级：2023年7月，上线“政策找企”服务，实现政策精准匹配、精准推送、快速兑现；2024年4月，“政策找企”2.0版正式发布，实现政策从人工拆解到智能拆解的转变，打造“更智能、更精准、更主动”的惠企政策服务；今年5月，平台引入国内领先的DeepSeek技术，全面推动平台智能化升级，打造“政策智能解读、服务高效便捷”的惠企新生态。据悉，依托该平台，政策主管部门可快捷将政策进行拆解，有效减轻手动拆解政策、制作申报项目的工作量，发布简易度和效率提升50%；标准化申报模板可精准匹配企业需求，让企业享受到准确性、传递效率更高的政策信息，更好地享受政策红利。数据显示，泉

州市惠企政策线上直达兑现平台吸引超24万家企（含个体工商户）注册使用，整合了全市超5700条惠企政策，累计奖补金额超58亿元。

政务服务“持续加速”，助企业“一次、一趟办成”。晋江市行政服务中心管委会通过线上线下融合，健全帮代办服务体系，提升产业“一类事”办事体验：开设“企业服务专窗”，为企业提供近200次咨询引导服务，做到提前介入、全程指导、精准服务，实现“一类事一站办”，并在工业园区开设“单一窗口”，为企业提供帮代办服务，实现园区事园区办，线上则依托闽政通及省网上办事大厅建设“晋快办”政务服务平台，创新开展大数据、人工智能等新技术应用，实现“一类事”高频事项的智能搜索、智能导办、智能推送、智能问答、无感智办等服务，同时依托泉州市“政策找企”惠企政策平台，实现惠企政策“一网汇集、精准推送、智能兑现”，让企业充分享受政策红利。目前，“晋快办”政务服务平台累计访问量超3万人次，实现全市76个证照的到期主动提醒、148个政策的“免申即享”。全市层面，同样推行线上线下

下渠道的双融合，即线上依托省网上办事大厅和闽政通，线下在市政务服务大厅设置3个“高效办成一件事”帮代办综合窗口及分领域专窗，推动“高效办成一件事”服务顺畅运行。截至5月底，“高效办成一件事”专区上线25项重点事项，累计办件量达82.31万余件。

此外，泉州还通过推进“无证明城市”试点工作，全面提升企业办事体验、破解产业发展难题。目前，泉州已完成第一批提交高频证明材料清单70项，在市县两级政务服务中心设立14个“证照补齐服务窗口”，正在加快推进更多证明材料“电子化”。同时，依托常态化开展“局长走流程”、“轻骑兵”“大篷车”下一线等活动，泉州近距离、快速度为企业答疑解惑，并现场梳理协调解决问题。泉州台商区就出台挂钩服务重点工业企业工作方案与调度机制，对52家头部企业实行领导“点对点”帮扶，截至目前走访126家次，闭环解决问题23条、办结率100%。



以全市场“深融合”拓宽市场疆界

“加快推动内外贸一体化”，成为当下经济发展的时代命题。面对这一新形势下的机遇与挑战，泉州以打通内部循环、组织国潮出海、推动跨境电商集约化发展等为抓手，全力优化市场发展环境，形成集群出海的发展合力，帮助产业更好地在国际市场实现危中寻机。数据显示，今年前5个月，泉州外贸进出口额突破1000亿元，3—5月份实现“三连增”；1—4月，社会消费品零售总额1991.13亿元，增速居全省第二位。

向内赋能，助产业打通内部循环。今年以来，惠安全力打响“要简单 来惠安”营商口号，聚焦建筑产业的发展新需求，全力增强产业的内增发展势能。惠安紧盯项目初期方案会审阶段，滚动形成本地项目投资库；梳理本土总承包一、二级资质且无不良信用企业，召开供需对接会4场，在符合市场公平竞争条件下，

打通供需“内循环”，成功为本土企业和本地投资者牵线搭桥项目33个、总投资约12.3亿元。

产业向外，以集聚优势破浪前行。引导产业出海，是泉州近年来持续深耕的重要领域，也是实现内外贸一体化发展的关键抓手。基于此，泉州通过打造各类海外平台，拓展出海通道，让产业出海之路更加顺畅。截至目前，泉州在全省率先成立13个（市、区）“优品出海”指挥部，推动企业“抱团出海”抢订单；建成全省首个跨境电商公共服务中心，打造数十个“泉州优品”海外展销中心。

县域层面，近期也相继成立全球供应链集散中心等平台，推动本地产业以“军团出击”的姿态布局海外市场。如德化于今年5月成立全球陶瓷供应链管理中心、中国白·德化瓷义乌优品选品中心，两大中心动能定位虽有差异，但其最终目的都在于推动

“德化优品”出海。其中，德化将依托全球陶瓷供应链管理中心，围绕“前端研发设计、中端智能制造、后端品牌销售”三个环节改造升级陶瓷全产业链；中国白·德化瓷义乌优品选品中心则聚焦德化瓷精品展示与选品服务，通过数字化手段精准对接采购需求，缩短产销链条，为德化瓷搭建展示、推广、销售的一站式平台，并借助义乌的全球贸易网络，为陶瓷企业打通“内外双循环”路径，推动“德化优品”通过“义乌窗口”走向世界。

首创破局，打造跨境电商生态圈。泉州还通过一系列首创性举措，全面推进跨境电商集约化发展，进一步拓宽产业出海通道。其中，全省首创跨境电商公共服务中心，提供一站式、全流程、全免费的跨境电商孵化服务；全国首创“海外华裔青年跨境电商实训基地”，累计培训孵化超1万名跨境电商创业青年；

在全省率先开展跨境电商合规化改革，建成“海丝跨境电商综合服务平台”，实现泉州地区跨境电商企业纳统主体和跨境电商纳税零的突破。

泉州还激发侨乡资源优势，以侨架桥扩展跨境电商“朋友圈”。包括推出首个面向华人华侨的跨境电商选品平台“侨易邦”便捷跨境选品，结合线下载体东南亚采购集散中心，为闽宁等地“名优特”商品拓展海外销售渠道，累计服务企业2000余家、出单600万单；推动青创网开辟跨境频道，实现青创网平台商铺与跨境电商平台一键铺货、供应链订单回传及一件代发、订单批量生产等服务功能，建设菲律宾跨境电商云仓产业园，搭建在菲侨胞销售网络。

截至目前，泉州先后在石狮、德化、安溪、晋江落地4个跨境电商公共服务中心，2023年以来累计培育跨境电商店铺498家，申报海外商标162个，搭建独立站19家。新增跨境电商合规出口超33亿元，新增实缴所得税超2800万元，为泉州乃至全省开辟可复制推广的外贸新增长点。



以全链条“大招商”强化发展优势

锚定促进产业链聚链成群的目标，泉州围绕龙头企业开展产业链招商，招引上下游企业整链入园，初步形成“产业园就是产业链，上下楼就是上下游”的产业生态。

龙头带动强链，构筑“隔墙供应”体系。泉州通过制定“五十百千亿”链主培育工作方案，建立产业链关键环节核心企业库并编制《县域重点产业链情况表》，引导各县（市、区）以龙头企业为基点，引领上下游产业就近布局，形成高效协同、快速响应的产业链。泉港立足石化主导产业优势，以“链长制”绘制石化产业链图谱，聚焦电子化学、医药中间体、氢能等新质领域实施“一链一策”招商。如今的泉港石化工业园区，企业与企业、项目与项目之间，形成了紧密的“互为上下游”的关系，

构建起“隔墙供应、园区覆盖、共生共赢”的产业格局：百宏250万吨/年PTA，补齐了泉州“一滴油”到“一匹布”产业链的关键缺失环节；精准招引百宏化学电解液、盈泰负极包覆沥青、盛屯集团碳酸锂等项目，开辟“袖头—化纤—锂电池”新产业链，将有力带动上下游产业链齐聚泉港……

增资扩产补链，剑指“未来产业”蓝海。泉州针对建材家居等长链行业特点，定制企业物理空间暨生产工艺技术“双改造双提升”支持举措，推广“零地”“易地”技改；嫁接“战新产业”应用场景，布局核医疗、AI+制造、工业机器人等未来产业链条，近3年共完成增资扩产1500亿元。在这一领域，南安已取得不少成效。以泉州南翼国家高新区南安片区为

核心，南安依托“2+2+1”新赛道体系与“RGB”招商图谱，精准招引半导体与集成电路、高端装备等领域项目。今年芯谷成功签约汐逸科技等14个延链补链强链项目，盘活标准厂房3.89万平方米，加速现代化产业集群建设。此外，南安还锁定发展低空经济产业的目标，构建“1+N”政策体系，推进基础设施建设，大力推进低空飞行器起降点等基础设施建设，推动九都、梅山等多地低空文旅项目落地；创新开展“低空+”应用场景招商，成功引进云领智航无人机装配等项目，创造空域使用权面积全省首位等八个“全省第一”，以特色产业开辟新质生产力增长极。

园区建设延链，形成“一园一产”效应。近年来，泉州积极推广龙头自建园区、中小企业

“拎包”入园模式，探索“民企+行业协会+国企”等组织形式，推动新建产业园即成产业链。以洛江为例，对于市场占有率高、增长潜力大、产业带动效应好的铁拓机械、新源重工等龙头企业，优先支持单独供地建设标准化园区，并招引上游企业集聚共享研发、能源、物流、仓储等配套。目前，洛江已支持铁拓机械、新源重工、三一筑工、天娇妇幼、华南动力等核心企业独立建立了7个专业化园区，总用地面积达876亩。

优化营商环境，永远在路上。蝉联三年全省营商环境标杆城市的泉州，在营商环境的优化上已探索出独具特色的体系、成效显著的模式，即始终以“一号改革工程”的高站位统筹推进，始终聚焦产业一线的真实诉求，始终以全周期护航、全流程服务的理念为企业排忧解难、蓄势赋能，用“泉心泉意”的营商商品牌助产业、企业突破一次次市场迷雾，迎接内外贸一体化发展的新机遇、新未来。



岁金智谷·晋江新智造产业园三期建设正在有序推进，将构建全产业链运营服务生态圈。（融媒体记者林劲峰摄）

泉州晚报